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Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Lüderitz  
 

Gremium: Ortschaftsrat Lüderitz 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 25.10.2016 

Sitzungsdauer: 19:00 - 20:25 Uhr 

Sitzungsort: Mehrzweckraum der Turnhalle, 
Tangermünder Straße 43 in Groß 
Schwarzlosen  

 
 

 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 
  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
 
    
Edith Braun    Jeanette Linsdorf 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Mitglieder 
Herr Ulf Osterwald   
Herr Gerald Otto   
Herr Manfred Pecker   
Herr Andreas Stute   

Ortsbürgermeister 
Frau Edith Braun   

Protokollführer 
Frau Jeanette Linsdorf   

 

Mitglieder 
Frau Ramona Hoffmann entsch. 
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Tagesordnung 
 
zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Lüderitz der EG Stadt Tangerhütte am 
Dienstag, 25.10.2016, 19:00 Uhr im Mehrzweckraum der Turnhalle, Tangermünder Straße 43 in 
Groß Schwarzlosen. 
  

Öffentliche Sitzung DS-Nr.       

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit  

2. Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung  

3. Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 27.09.2016  

4. Einwohnerfragestunde  

5. Bericht der Ortsbürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse  

6. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse  

7. Haushaltskonsolidierungskonzept der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
für die Jahre 2016-2024 
 

BV 471/2016 

8. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2016 BV 469/2016 

9. Satzung der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte über die Festsetzung der 
Steuersätze für die Grund-und Gewerbesteuer  -Hebesatzsatzung- 
 

BV 464/2016 

10. Information der Ortsbürgermeisterin  

11. Anfragen und Anregungen  

Nichtöffentliche Sitzung 

12. Feststellung der Niederschrift des nichtöffentlichen Teils vom 27.09.2016  

13. Information der Ortsbürgermeisterin  

14. Anfragen und Anregungen  

15. Schließen der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 

TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit 
Die Ortsbürgermeisterin begrüßt die anwesenden Ortschaftsratsmitglieder. Sie stellt die Beschluss-
fähigkeit fest. Frau Hoffmann ist entschuldigt. 
 
TOP 2: Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
Die Einladung erfolgte fristgemäß und die Tagesordnung wird festgestellt. 
 
TOP 3: Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 27.09.2016 
Die Ortsbürgermeisterin stellt die Niederschrift fest. 
 
TOP 4: Einwohnerfragestunde 
entfällt 
 
TOP 5: Bericht der Ortsbürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
entfällt 
 
TOP 6: Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
entfällt 
 
TOP 7: Haushaltskonsolidierungskonzept der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte  
für die Jahre 2016-2024  -  BV 471/2016 
Herr Pecker möchte wissen, was passiert, wenn kein Haushalt steht? 
Herr Osterwald fragt, ob die §7-Mittel dann wegfallen. 
Die Ortsbürgermeisterin antwortet: Die §7-Mittel werden benötigt. 6000€ reichen nicht. Im nächsten 
Jahr feiert der Ort Lüderitz seine 770-Jahrfeier sowie die Freiwillige Feuerwehr Lüderitz ihr Jubilä-
um. Außerdem werden weitere Stühle für die Vereins-/ Mehrzweckräume und ein neuer Geschirr-
spüler in der Küche (bei den MZ-Räumen) benötigt. 
Herr Pecker möchte, dass der Ortschaft wieder 8000€ (wie zur Zeit) zur Verfügung stehen. 
Frau Braun meint: Die Personalkosten sind zu hoch. 
Herr Otto meint: Eine Erhöhung um 17% bei den Kosten für Personal und Verwaltung ist zu hoch. 
Frau Braun ist der Meinung, dass der Schüler- und Jugendclub Tangerhütte geschlossen werden 
soll.  
Zum Thema Schließung der Schulküche Lüderitz fordert sie eine genaue Analyse / Aufrechnung der 
Kosten unter Berücksichtigung der aktuellen Essenportionszahlen. 
Die Einstellung des Gerätewartes muss überprüft werden. Die Herabstufung der Lohn-/ Gehaltsstufe 
einiger Beschäftigter muss passieren. Die Anträge sind gestellt. 
Herr Pecker sagt, ein großer Kostenfaktor sind die Kitas. Er fragt, ob es Änderungen beim Jugend-
club, bei den Investitionen sowie der Schule gibt. 
Die Ortsbürgermeisterin antwortet: Die Ausschreibung zur Dachsanierung Grundschule Lüderitz 
sind hinfällig. 
Herr Otto erklärt: Viele Dinge sind schon beantragt. Die Entscheidung trifft der Stadtrat. 
Die Ortsbürgermeisterin informiert die Ortschaftsratsmitglieder über ihr Schreiben vom 13.10.2016 
an Herrn Brohm. Darin fordert sie einen Stellenplan mit Gruppierungen sowie Erklärungen, warum 
trotz Haushaltssperre Gehaltserhöhungen erteilt wurden. Sie kritisiert die Einstufung LG 5 von Mit-
arbeitern des Bauhofes. 
Frau Braun informiert die OR über ihre Nachfrage bei der Kommunalaufsicht zur Einstellung des 
Gerätewartes. Die Antwort dazu steht noch aus. 
Die Ortsbürgermeisterin erklärt zur Umsetzung der Friedhofssatzung müssen wir auf den Haushalt 
warten. 
Sie beanstandet: Die Dachreparatur / Entwässerung Grundschulgebäude Lüderitz ist schon vor 3 
Jahren beschlossen worden. Es hätte beantragt werden müssen, weil es eine Pflichtaufgabe der EG 
ist! 
 

Der Ortschaftsrat stimmt einstimmig gegen das Haushaltskonsolidierungskonzept der Einheitsge-
meinde. 
Abstimmungsergebnis: 5 Nein Stimmen 
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TOP 8: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2016  -   BV 469/2016 
Herr Otto meint: Der Haushaltsplan ist nicht erfassbar, da das Dokument sehr umfangreich ist. 
Frau Braun sagt: Die Kosten der Verwaltung müssen gesenkt werden. Herabstufung um mindestens 
4 Stellen ist notwendig. 
Herr Stute meint: Die Personalkosten sind zu hoch. Das ist der 1. Ansatzpunkt. 
Die Ortsbürgermeisterin teilt mit, dass der Schüler-/ Jugendclub Tangerhütte im Durchschnitt von 6-
8 Kindern besucht wird. Der Zuschuss dafür ist zu hoch und nicht verhältnismäßig. 
Sie fordert zur Einstellung des Gerätewartes Erklärungen, warum die Stellenausschreibung und die 
Einstufung unterschiedlich sind. Der Ortschaftsrat beantragt die Klärung dieses Sachverhalts. 
Der Ortschaftsrat stellt folgenden Antrag: Schließung des Schüler-/ Jugendclubs Tangerhütte sowie 
eine genaue Analyse / Kostenaufrechnung zur Schulküche Lüderitz. 
 

Der Ortschaftsrat stimmt einstimmig für die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan2016 bei Be-
rücksichtigung der Änderungsanträge des Ortschaftsrates und der Änderung der BV 464/2016. 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja Stimmen 
 
TOP 9: Satzung der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte über die Festsetzung der Steuer-
sätze für die Grund-und Gewerbesteuer -Hebesatzsatzung-  -  BV 464/2016 
Der Ortschaftsrat stimmt einstimmig gegen die o. g. Satzung 
Abstimmungsergebnis: 5 Nein Stimmen 
 
TOP 10: Information der Ortsbürgermeisterin 
Frau Braun informiert die OR über ihre Zusammenkunft mit Vertretern der Telekom und die ge-
troffene Einigung: Der Urzustand wird wieder hergestellt. Zu Beginn der Arbeiten erfolgt eine Vorab-
Info. Die Verteilerkästen werden verziert / bemalt. Die Bürger werden rechtzeitig informiert, wenn die 
Grundstücke betroffen sind. 
Es werden Einwohnerinformationsveranstaltungen mit der Telekom durchgeführt. 
Termine: Baubeginn November / Dezember 2016 je nach Wetterlage 
  Fertigstellung Mai / Juni 2017 
Herr Stute möchte wissen, ob der Breitbandausbau durch den Altmark-Zweckverband dadurch hin-
fällig ist. 
Die Ortsbürgermeisterin antwortet: Es erfolgte eine Marktanalyse. Der Ausbau der Telekom ist für 
den Breitbandausbau lt. Aussage des stellvertretenden Landrates nicht förderschädlich. 
Frau Braun informiert über Folgendes: 
- Reparatur des Flutlichtes ist erfolgt 
- Neue Schlüssel Schulgebäude / Sporthalle sind an von ihr an die Vereinsvorsitzenden übergeben 
worden. Eine Belehrung wurde durchgeführt. 
Die Ortsbürgermeisterin informiert zum Dorffest im nächsten Jahr: 770 Jahre Lüderitz gemeinsam 
mit Jubiläum FFW Lüderitz. 
- Durchführung des Festes erfolgt mit Beteiligung aller Vereine,  
- Festplatz „Unter den Eichen“, da Lüderitzer Park zu nass ist 
- Organisation gemeinsam durch Vereine, FFW und OR 
 
TOP 11: Anfragen und Anregungen 
Die Ortsbürgermeisterin schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  
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